〇 科普文学

在2020年新年贺词中,习近平总书记高度赞扬了嫦娥四号、长征五号、雪龙2号、北斗导航、5G商用、北京大兴国际机场等一系列重大科技成就。它们折射出我国科技事业的日新月异,见证了中国科技工作者顽强拼搏的科学家精神。习近平总书记说:"科技是国之利器,国家赖之以强,企业赖之以赢,人民生活赖之以好。"

我坚信并深深地感受到了科 技让生活变得更加美好。

我家是猕猴桃种植户。每 到丰收季节,妈妈的手机从没离 过手,就连走路都在接打电话。 她常常重复两句话:"好的、好 的,我马上发货,明天就到。""好 的、好的,现在就摘,下午发货, 后天就到。"

这让我想起了去年的情景。 从9月一直到国庆节,天气就像一个害羞的小姑娘,一直阴雨绵绵, 导致猕猴桃卖不出去,急得爷爷 愁眉苦脸,奶奶也唉声叹气……

"要不发个朋友圈,在网上卖吧。"妈妈提议道。

"那就赶快试试吧。"爷爷奶奶附和道。

不多久,妈妈的微信朋友圈 火了起来,亲友们有的点赞、有的询问、有的直接下单。只见爷爷奶奶一 筐筐地把猕猴桃背回家,快递公司的 工作人员闻讯而来,一大车一大车地 往外拉。只几天工夫,家里、地里的 猕猴桃所剩无几。爷爷奶奶露出了



孩子般的笑颜,大声赞道:"还是网络好啊!"

科技让网络"四通八达",网络让 我家猕猴桃销售一空……科技,让我 们的生活更美好。

你看课堂上,老师们用多媒体进

行动画演示,既生动又有趣,我们听得也人神。下课后,如果我们还有什么不懂的问题,电脑、手机等各种现代化设备,可以帮助我们答疑解惑,让学习变得更轻松。新冠肺炎疫情防控期间,全国小学生在家上网课,还有名师为我们远程教学,学习手段更便捷,学习效果也更好。

你瞧家里,洗衣机、洗碗机、空气净化器、智能电饭煲、扫地机器人……个个都是生活的好帮手。妈妈在下班路上远程遥控电饭煲煮饭;吃完饭,爸爸把碗放进洗碗机,就在沙发上看电视;我打开扫地机器人,让它自动打扫屋子。有了智能化的家用电器,我们的生活变得更轻松。

如今,飞机、高铁穿行于祖国 大地,自驾游盛行于大江南北。我 们想去哪儿就去哪儿,活得多么自 在、多么幸福。这一切无不证明一 点,美好生活源于科技,更源于热 爱科技、发展科技、创新科技的强 大祖国。

显而易见,我国科技的巨大 进步不仅撬动了强国杠杆,而且 惠及了我们的日常生活,让我们 每时每刻都感受到科技的力量, 每时每刻都在增强建设科技强国 的信心。

有人说,神舟飞天创造了中国 高度,蛟龙潜海成就了中国深度, 高铁奔腾刷新了中国速度,天眼FAST 拓宽了中国维度……我们相信,科技 的持续创新发展必将助力中国发展得 越快越好。

(作者系万盛经开区和平小学学 生 指导教师 邱忠梅)

意安 故乡 床? 走向

意妄

水,其实这种怀念说透了,就是一种责问。是啊, 岁月恍然失神了,仿佛步入暮霭的瞳孔,温驯地盘 坐在谦恭的幻境上,本来不冷,却也怕冷。是的, 季节就是一碗热源,一口把汤喝下去,汗就出来 了。就这么简单,何必要肆意妄为? 避开了风雪,时光就是一个苍白的王者。冬 天的山城,总是会遥望去年那场迟来的雪,之后的

如果冬天没有了风雪,我会怀念故乡所有的

避升了风雪, 的光就是一个仓目的主者。冬天的山城, 总是会遥望去年那场迟来的雪, 之后的两江, 边在河岸盼望风雪殊途, 边在等待蝶舞霓裳的春归。停留在远方的深秋, 如同那一群雁叫的南归, 追着风雪的脚步, 上下扇动着未来的自己, 同样会怀念故乡的水。因为它们也不喜欢季节肆意妄为, 它们用呐喊在沿着江边余音残喘, 澎湃地发出波澜壮阔的水面美谈。

仿佛如沉重一般,掉进了生活的最底层,其实沉重才是最深的生活。你敢说你并不需要季节的沉重吗?那就是不用深究的肆意妄为了,何必呢,道旁边的草地既然已经爱上了天空的星,就让夜晚的精灵把思念纷扰成雪花吧,沉重才是时光经过修炼后的体验,每一步都会是幻想者无所作为的构思。

这个幻想者是你吗?冬天回答说感觉不到沉重的心 灵肯定是空虚的,勇士总是会为目标搏击,她就是这种肆 意妄为的幻想者。沉重是一条永不干涸的河,好比 故乡的长江和嘉陵江,你什么时候看到过她们的河 床?也就是那条永远不会干涸的河流,引导着我们 走向丰饶。

所以沉重是创造者永无止境的攀登,冬天被希望 火花照耀着的大地同样沉重,这个话题已然是强者加 给自己的砝码,其实并没有这种磨难后的阵痛,只要 不是肆意妄为,这就够了,何必如此认真?冬天的风 雪是正常的遂愿,是无数次天气失去美丽的饱含泪 水,更是季节的无数次翘首的冻结,为了那不能实现 的遂愿,最后会用最坦诚的心儿去撇开伟大的孤独, 她说,这才是索取者轻松的逍遥,这才是奉献者担起 生活之担后感觉的分量。

肆意妄为会有宽宏大度,龙眠神气,代起人豪吗?只有勇敢地向前,携住冬天的双手,与命运起舞,与生命诙谐,在潇洒中用杜鹃的啼鸣逦迤成缠绵的情书,于是,岁月才能仰天长啸,季节才能心安理得。曾不知几度冬日去又归,名声依旧是八百年悠悠然,黄土在荒山野岭披星戴月成荒弃,我却去把她们捏成一首散文诗,如醉如痴地肆意妄为,惹火烧身的遗憾却又面带微笑的梦,敬请风风雨雨写意为朦胧的信任,虽然不是佳作亦是嚼不烂的思过,再作肆意妄为吧,冬天终会翠绿……

江津区将出版《江津民歌选》

本报讯 (通讯员 王清元 记者 何军林)近日,重庆市江津区文联、江 津区音乐家协会召开全区民间歌曲收 集整理培训会和协调会。这标志着江 津区民间歌曲的收集整理和《江津民歌选》编纂工作正式开始。

民歌是中国各民族人民在长期劳动生活和社会生活中集体创造出的、最能直接反映现实、被人民群众普遍掌握、广泛流传的一种歌唱艺术形式。按演歌场合和艺术特点,可分为

劳动号子、山歌、小调等。江津区地处渝、川、黔三地交界处,大山大河纵横跨越,又是明末清初"湖广填四川"的移民重地,巴文化、蜀文化、黔北文化在此交汇,是民间歌曲、民间音乐、民间歌谣等的富矿之地。这里的民间歌曲,多为人们世代口口相传,丰富、生动、多彩而有趣。为保护和传承这独特的民间文艺形式,挖掘其向上、向善、向好的内涵,针对这一情况,江津区文联和区音乐家协会,开始对全区

民间歌曲进行进一步的收集和整理。 在专题培训会上,区文联主席、重庆市 民间文艺家协会理事庞国翔细致讲解 了民间歌曲收集整理的步骤和方法, 同时大家进行了认真的讨论。

江津区文联副主席王凤说:"江津区将于今年年底正式出版具有史料性、资料性、民俗性、大众性、艺术性和实用性的《江津民歌选》。"这是一次对江津地方民间音乐和民间歌曲成果的大枪阅。

我的床头上有一只鹰

一只全身都呈银灰色的 鹰,它的翅膀不知疲倦地 我在它的翅膀下 我在它的翅膀下 睡觉,打呼噜,做着远行的梦 十多年了 我都没有在意这个 段有在意这个 我都没有在意这个 我都没有在看回的时候 我都在苦闷行它的时神 我才看看阿诺它出神 或者若有所思 我把它的选型当作了辽阔的 它把我的床头当作了辽阔的天空

飞鸟

飞鸟从天而下 我的目光迎头而上 它们在空中相遇的瞬间 鸟儿在柔丝一般的电线上定格下来 我看不见它的头 也看不见它的尾 我看见的是一个静止的黑点 天空是那么蓝 鸟儿停止了飞翔 鸟儿的上空白云在飘

雪景

你在雪地里看雪景 我在微信圈里看你 你发来的照片或者视频 传递着千里冰封万里雪飘的豪情 我也有过置身雪地的经历 感受过千山鸟飞绝的空灵 但我对冬天的所有记忆 除了苍白,最清晰的 还是堆雪人的孩子 那专注的喜悦,无邪,与纯真 她脖子上的红纱巾像一团火焰 从我的眼里 呼啦啦地燃到了心里

徽浦瑶茶

■ 王行水

雪峰山上的民族有着崇高的信仰 木姜叶柯铁心冲刺另一个高度 作为乔木的它 早已在金庸之外笑傲江湖 多少灌木草丛匍匐在它的脚下 对于这些,它当然自豪但不满足 在生生不息的生命里 它还天然地赋有另一种使命 尽管汉宫的古籍记载语焉不详 瑶家的民间却是尝试千载屡试不爽 采叶煮茶饮之甘甜沁人心脾 自古是待客和自饮的"树上虫草" 现代城市越来越繁荣兴盛 三高和健康问题又不期而来耿耿于怀 木姜叶柯坚守在高高的山岗 吮吸着天地甘霖日夜成长 派遣出一批批鲜嫩的绿叶 跟随翱康生物翩然进城 几道工序后修炼成国家地标产品 浅斟低饮细细品味润物无声 祛除现代人难以言说欲罢不能的心病